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1. в умовах четвертої промислової революції економічне зрос-
тання україни та її інтеграція у світовий економічний простір за-
лежать від структурно-галузевої економічної політики держави, 
спрямованої на стимулювання галузей, які визначають науково-тех-
нічний прогрес, забезпечують конкурентоспроможність вітчизняної 
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продукції, а також і від тих інституційних перетворень, які спрямо-
вані на формування раціональної багатоукладної економічної систе-
ми, забезпечення розвитку різних форм господарювання, зокрема, і 
кластерної моделі співпраці підприємців. однак це не тільки комп-
лекс державних заходів і механізмів підтримки кластерів та кластер-
них ініціатив, що забезпечують підвищення конкурентоспроможнос-
ті регіонів, підприємств, які входять в кластер, розвиток інститутів, 
що стимулюють їх формування, а також забезпечують впровадження 
інновацій, а й комплекс відповідних громадських заходів і механіз-
мів. прикладом цього слугує той факт, що при співпраці українських 
експертів, науковців, підприємців, бізнес-об’єднань та асоціацій, зо-
крема, прат «запоріжтрансформатор», аск «укррічфлот», корпо-
рації «укріннмаш», прат «керамет», прат «український графіт», 
тов «істван», корпорації виконавчих та комерційних підприємств 
«союз», Федерації роботодавців україни, сп «іНтрейд», тов 
«білоцерківський завод «трібо», тов «александр-девелопмент» 
при комунікаційній підтримки торгово-промислової палати україни 
було проведено дослідження відродження економіки україни шля-
хом новітнього індустріального розвитку (Ніру), як найкоротшого 
шляху побудови технологічної економіки країни, включаючи і клас-
терний підхід [1].

проект Національної програми кластерного розвитку україни 
до 2027 року (далі – проект) – рамкова програма, що подається на 
затвердження в мінекономіки з метою встановлення керівного до-
кументу для всіх стейкхолдерів кластерного розвитку україни [2], 
розроблений групою експертів кластерного комітету платформи 
Industry4Ukraine, до якої на сьогодні входить більше 60 організацій, 
серед яких 45 – це громадські та бізнес-об’єднання, що представля-
ють малий та середній бізнес різних галузей промисловості, неза-
лежні аналітичні центри та експертні групи. проект містить окре-
мий розділ по інтеграції зі смарт-спеціалізацією («S3» – від англ. 
Smart Specialisation Strategy) як концепції та політики інноваційного 
регіонального розвитку Євросоюзу, що сприяє економічному зрос-
танню в регіонах через краще розкриття його потенціалу. слід зазна-
чити, що такий самий підхід спостерігається і в інших країнах світу, 
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де кластерна модель розвитку економіки впроваджується вже давно. 
зокрема, в цих країнах ініціаторами та координаторами створення 
кластерів можуть бути як державні і регіональні органи влади та ін-
ституції, так і приватні компанії та недержавні об’єднання. серед та-
ких, наприклад, в сШа переважають венчурні інвестори, стартапи, 
державні науково-дослідні установи, а в країнах Євросоюзу – регіо-
нальні органи влади [3].

поняття економічного кластеру було запропоновано професором 
кафедри ділового адміністрування гарвардської школи бізнесу май-
клом портером, який досліджуючи проблему конкуренції, обґрунто-
вував кластеризацію економіки із позиції створення конкурентних 
переваг. тобто, на думку вченого, у промислових кластерах створю-
ються найкращі умови для підвищення конкурентоспроможності, 
що є головним мотивом для їх створення. конкурентоспроможність 
за м. портером повинна бути створена, а не набута. вчений розгля-
дав кластер як групу географічно сусідніх взаємопов’язаних і вза-
ємодоповнюючих компаній та організацій, що діють у певній сфері 
і характеризуються спільністю діяльності [4].

кластерна модель на сьогодні апробована в багатьох високороз-
винених країнах світу – сШа, Фінляндії, Німеччині, японії та дає 
позитивні результати [5, с. 5]. так, регіони, які мають більшу кіль-
кість розвинених кластерів, демонструють більш високий рівень 
прибутковості, а нові види бізнесу швидше формуються і швидше 
прогресують саме в кластерних структурах [2, с. 12]. світовий до-
свід свідчить, що утворення і функціонування кластерів в різних 
секторах регіональної економіки супроводжуються вираженими си-
нергетичними ефектами.

відповідно до проекту, кластер – це галузеве, територіальне та 
добровільне об’єднання організацій, які тісно співпрацюють між со-
бою, а також з іншими суб’єктами в ланцюжку створення цінності 
з метою підвищення конкурентоздатності власної продукції, її екс-
порту й сприяння економічному розвитку регіону.

кластерна організація – організація, яка підтримує посилення 
в співпраці, інноваціях та мережеву взаємодію в рамках кластерів і 
діє, як провайдер інноваційних послуг, які стимулюють інноваційну 
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активність, особливо для мсп (малого і середнього підприємни-
цтва). таким чином, діяльність кластерної організації повинна від-
повідати таким критеріям як: інноваційність, високотехнологічність 
та соціальна значимість.

кластери як мережеві структури орієнтовані на створення нової 
цінності всередині мережі або зниження трансакційних та еконо-
мічних витрат діяльності. вони доповнюють один одного у вироб-
ничо-збутових ланцюгах або при реалізації проектів інноваційного 
характеру.

особливість кластерної політики полягає в тому, що влада спо-
нукає та стимулює усіх учасників кластерів – підприємців, науков-
ців та розробників співпрацювати з підприємствами для розкриття 
головних напрямів секторів спеціалізації регіону.

таким чином, кластери позиціонуються в проекті з інструмен-
том по реалізації стратегій S3, яка базується на партнерстві між 
представниками бізнесу, влади, науково-технічних установ та гро-
мадськості. вважається, що діяльність компанії відповідає всім кри-
теріям для пріоритетних напрямків, які обрало керівництво країни: 
інноваційність, високотехнологічність та соціальна значимість.

2. разом із тим, якщо вчені-економісти давно і плідно досліджу-
ють проблеми розвитку кластерів, то в національній юридичній док-
трині сутність кластерів як колективних утворень ще чекає свого 
часу. перш за все це пов’язано з тим, що кластерна політика в укра-
їнській економіці – нове явище, яке викликане, як вже зазначалося, 
потребами в об’єднанні інвестиційної, регіональної та інноваційної 
політики в певних регіонах з метою підвищення ефективності управ-
ління економікою і отримання необхідних результатів з найменшими 
витратами. до того ж в україні існує перспективне законодавство, а 
на рівні чинного законодавства поняття кластер не закріплено. тому 
відсутня і сама можливість системно аналізувати нормативну базу 
кластерної політики держави і пропонувати шляхи її подальшої мо-
дернізації.

між тим, якщо економісти вважають недоліком те що, на від-
міну від досвіду європейських країн, кластери, наприклад, в сфері 
іт-технологій, створюються виключно на підставі договору між пу-
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блічними і приватними партнерами, а не в формі комплексного со-
ціально-економічного утворення, що допускає використання різних 
фінансових інструментів та інститутів [6, с. 57], то ми займаємо про-
тилежну позицію.

вважаємо, що слід погодитись з визначенням кластеру, яке дано 
в проекті. кластер – вид підприємницького об’єднання, до складу 
якого на підставі договору, входять юридичні особи та/або фізичні 
особи-підприємці, які координують свою діяльність, що спрямована 
на участь у виробництві товарів (робіт, послуг) з метою підвищення 
конкуренції, розширення ринків збуту, а також виконання соціально-
важливих і суспільно корисних завдань (програм).

договір про створення кластеру може бути як двостороннім, так 
і багатостороннім непойменованим договором, який регулює відно-
сини між учасниками кластеру.

в кластері між його учасниками не виникають відносин еконо-
мічної (фінансової) залежності, коли одна юридична особа контро-
лює діяльність іншої юридичної особи, які найбільш яскраво прояв-
ляються між тим при створенні холдингів, інвестиційних і пайових 
фондів, промислово-фінансових груп та інших об’єднань також 
юридично незалежних і самостійних учасників обороту.
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КРИТЕРІЇ КОНТРОЛЬОВАНОСТІ ОПЕРАЦІЙ  
ЗА ПОДАТКОВИМ ЗАКОНОДАВСТВОМ США:  

ПРАВИЛА ТРАНСФЕРТНОГО ЦІНОУТВОРЕННЯ

Наукова робота присвячена дослідженню проблем, що виникають при 
визначенні контрольованості господарських операцій в цілях трансфертно-
го ціноутворення у сШа. автором було визначено спеціальний юридич-
ний склад, який застосовується IRS для перерозподілу оподатковуваного 
доходу контрольованого платника податків. зазначено, що елементами та-
кого юридичного складу є: 1) дві або більше організації або підприємства; 
2) спільна власність або контроль; 3) рішення IRS про те, що перерозподіл 
доходу необхідний задля недопущення ухилення від оподаткування або ж 
для правильного визначення доходу.


